

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ СОИСКАТЕЛЯ  
КАФЕДРЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«МАРИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
ВАСКАНОВОЙ НАДЕЖДЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ «КРЕСТЬЯНСКАЯ  
СЕМЬЯ ГОРНЫХ МАРИЙЦЕВ В XIX – НАЧАЛЕ XX В.»,  
ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ  
07.00.02 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ**

Заявленная тема кандидатской диссертации Н.А. Васкановой весьма актуальна и посвящена одному из аспектов истории марийского народа, тесно связанной с историей крестьянства Марийского края. Между тем, в современной отечественной историографии изучение крестьянской семьи в различных этнических социумах приобретает все большую значимость. Этническая история в этой работе представлена как составная часть социально-экономической истории, где рассматриваются такие аспекты, как поступательное развитие сельского хозяйства, воспроизводство населения, формирование государственного бюджета и др. В этой связи диссертационное исследование Н.А. Васкановой, посвященное комплексному изучению крестьянской семьи горных марийцев XIX – начала XX в., имеет несомненный научный и общественный интерес.

Диссертантом обозначены цель и приоритетные исследовательские задачи, для решения которых выстроена четкая и последовательная структура диссертационной работы, включающей введение, три главы с семью параграфами, заключение, список использованных источников и литературы, приложения. Не вызывает сомнения обоснование хронологических и территориальных рамок представленной рукописи. На высоком научном уровне рассмотрены такие элементы вводной части, как историографический и источниковедческий анализ, а также раздел методологии и методов исследования.

Тщательное прочтение автореферата диссертации позволяет утверждать о том, что заявленная проблематика находится на стыке нескольких научных дисциплин (истории, этнографии, демографии, источниковедения), что обусловило применение междисциплинарного подхода. В связи с этим автору пришлось изучить массивный круг разнообразных источников, позволивших разносторонне анализировать рассматриваемые исторические события и явления, представить богатый фактический и аналитический материал об изменениях численности горномарийского населения,

рождаемости, брачности, смертности, особенностях крестьянского хозяйства, составе и структуре горномарийской семьи. На наш взгляд, соискательницей правильно подчеркнуто, что жизнеобеспечение крестьянского двора определялось уровнем развития земледелия, домашнего животноводства, различных видов ремесленной и промысловой деятельности. Судя по содержанию второй главы, диссертанту удалось выделить основные специфические черты семейно-брачных отношений горных марийцев, определить динамику их изменения. По справедливому мнению автора, брачные отношения в горномарийской деревне основывались на сложившихся народных устоях, церковных канонах и действовавшем законодательстве. В третьей главе основное внимание уделено тщательному анализу состава и структуры горномарийской крестьянской семьи.

Заметим, что научная новизна кандидатской диссертации не вызывает сомнений: впервые в региональной историографии проанализированы ранее не изученные аспекты семейной проблематики, специфика ведения крестьянского хозяйства горных марийцев, сделана попытка реконструирования демографической ситуации в горномарийской деревне в XIX – начале XX в. Несомненно, вопросы, затронутые в диссертации, вызовут интерес не только среди историков-аграрников, но и этнографов, социологов, демографов, политологов и т.д. Основные положения диссертационного исследования могут использоваться при разработке актуальных проблем по истории крестьянства как на региональном, так и на российском уровнях, при изучении этнической истории марийского народа.

Вышеизложенное позволяет считать кандидатскую диссертацию Н.А. Васкановой серьезной научной работой, имеющей несомненное теоретическое значение, способствующей более глубокому изучению крестьянской проблематики как на региональном, так и российском уровнях. Содержание диссертации и автореферата соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а соискательница заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой истории и  
психологии федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Поволжский  
государственный технологический  
университет»

29.11.2018  
Павлова Анжелика Николаевна

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Павлова Анжелика Николаевна

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Поволжский государственный технологический университет»

Должность: заведующий кафедрой истории и психологии

Почтовый адрес: 424000, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 3.

E-mail: avlovaAN@volgatech.net

29 ноября 2018 г.